

您的位置：首页 > 言论 > 中国周边 > 东北亚 > 正文

杨洋等：“美国优先”还魂，倒逼日韩向中国回摆

发表时间：2023-01-19 17:44 来源：国际网

字体：[大][中][小] [打印] [关闭]

目前，被特朗普政府高调宣扬的“美国优先”正在被拜登政府继承并逐步还魂落实。有分析人士指出，美国此举有可能倒逼本已倒向美国的韩日逐步调整立场向中国回摆。

2022年11~12月，韩国政府两次向美国政府就美国《通胀削减法案》中关于电动汽车补贴部分的规定以及能源领域税收问题提交意见书。意见书强调，法案规定的税收抵免相关条件对韩国等其他国家新能源车企产生负面影响，有违反韩美自由贸易协定以及世贸组织等国际贸易规则的风险；要求美方从广义上解释该法案规定的“商用新能源汽车”，并向相关韩国企业提供税收优惠。继政府官员和国会议员组成的联合代表团赴美与美方展开探讨之后，12月11日，韩国外交部第二次官李度勋前往美国，同美方协调该法案有关事宜，并出席韩美战略经济对话。此前，日本政府也在提交给美国财政部的文件中，对该法案的相关条款表示极大忧虑。而作为美国朋友圈内核的欧盟及法德等成员国也多管道全方位表示将对该法案做出“强有力回应”。被特朗普政府高调宣扬的“美国优先”正在被拜登政府继承并逐步还魂落实。有分析人士指出，美国此举有可能倒逼本已倒向美国的韩日逐步调整立场向中国回摆。

引起众怒的美国法案

2022年8月16日，美国总统拜登签署总价值为7500亿美元的《2022年通胀削减法案》。这份长达755页的法案在内容上涵盖了能源气候、医疗保健、税制改革等多个方面的一系列措施，其中近3700亿美元的气候投资是最核心内容，这是美国有史以来最大规模的气候投资基金，重点覆盖清洁能源制造业，包括太阳能电池板、风力涡轮机、电池、电动汽车以及关键矿物等的众多制造业细分。据称该法案可使美国联邦赤字削减3000多亿美元，但也有评论称，这一法案在很大程度上“名不副实”，很难缓解美国通胀高企等经济困境，只是以通胀削减为名，为短期的选举政治服务。

气候投资主要用于清洁能源产业生产端与消费端相关补贴，如向购买二手电动汽车的美国人提供4000美元的税收抵免，购买新电动汽车者则可获得7500美元税收抵免。当然，一如既往地为产业链及供应链回流美国本土计，这些补贴又一次附加了逐项限制条件，如汽车必须在北美制造，其电池中至少有40%的金属原料和矿物（例如锂和钴）要在美国或者与美国签署自由贸易协定的国家开采、提炼。

继《芯片和科学法案》后，这一法案着眼于科技变迁和未来产业布局，具有明显的针对中国的一面，因而也遭到中国的强烈质疑。然而法案一经面世，中国还稳如泰山之际，欧盟和日韩等美国盟友却率先发难。欧盟本已深陷乌克兰危机、能源危机和制造业外流的“寒冬”，美国保护主义产业政策主张的通胀削减法案更让其雪上加霜。德法领导人及欧洲理事会主席多次对法案表示异议并在多种场合与拜登展开磋商，同时在经贸领域开始频频东向，对中国示好。

与欧盟不同的是，作为东北亚国家的日韩，与中国有着更加深刻复杂的经贸与安全关联，其政策动向与联动效果对中国乃至整个亚洲地区形势的影响更为直接而深远。

日韩企业受到重创

日本汽车产业起步较早并具有逾百年历史，且汽车产业规模在全球举足轻重。2021年日本52家世界500强企业当中有六家是车企，其中丰田、本田、日产的营收就超过1000亿美元而处于世界前列。汽车制造与车用玻璃、金属材料、电子产品等上下游关联产业相叠加的产值，在日本工业领域占比超过50%，提供占劳动人口10%的就业岗位，经济和社会价值对日本之重要毋庸置疑。近年来，日本每年汽车产量达到750万辆以上，产量排名仅次于中国和美国而居全球第三。从销售端来看，北美地区对日本汽车行业又是至关重要。2021年出口数据表明，北美汽车销售占日本汽车出口总量近40%，是日本汽车最大出口目的地，北美市场若坍塌，对日本汽车产业而言不啻于惊天霹雳。

韩国多年来在汽车制造、电子、半导体、造船、钢铁等领域具有强劲竞争力，但近年来已渐显颓势，一些行业已被他国赶超。而美国的相关政策法令更使其在多个领域再遭重创，例如美国《芯片与科学法案》出台后，韩国半导体产业已面临外移和空心化危险。通胀法案接踵而至无疑将对韩国仅存的产业阵地再添新伤。2021年韩国汽车产量为346万辆，连续第二年位居世界第五，其中美国市场销售量即近150万辆，韩系品牌现代和起亚分别位列美国汽车销售榜第七、八位。通胀法案一旦启动，韩系汽车北美市场也将陷入与日本同样的境地。

法案倒逼之下，日韩高端制造业流向美国的进程已隆隆启步。在韩国，LG曾以美国经济停滞为由，摁下在美国投入1.7万亿韩元建工厂的暂停键，但后来又决定按原计划进行，不久前还宣布将与通用汽车在俄亥俄州成立第二家合资电动汽车电池厂。此外，该公司还将在未来五年砸下75亿美元，在美生产电动汽车。现代汽车将原定于2025年上半年竣工的美国电动汽车工厂提前到2024年下半年竣工。该公司还承诺投资105亿美元用于城市空中交通(UAM)和机器人技术等新领域开发。全球第二大存储芯片制造商SK海力士则计划在半导体、生物、能源领域在美投资220亿美元。这些都让韩国本土经济岌岌可危。从2022年4月开始，韩国已经连续七个月出现贸易逆差。

在日本，电器巨头松下计划斥资40亿美元在美国再建一座电动车电池工厂。日本汽车制造商马自达和丰田近期共同投资23亿美元，联合在美国阿拉巴马州开设和运营新工厂，生产专为美国市场设计的运动型多用途车。上世纪80年代日美贸易战烽烟尽处，日本车企被逼出走美国和日本半导体业凋零衰败的场景此刻怕是时时萦绕在日韩政商领导人的脑海及心头。

向中国多迈一步

在此情势下，日韩两国政府寻求提升对华合作力度的意向与行动进一步增强。

长期以来，日本在政治和安全领域全面倒向美国，但又不妨碍热络地发展对华经贸往来。岸田文雄出任首相后，日本在中美间选边站队迹象愈发明显，日本宣布正式加入北约合作网络防御卓越中心，日美军事一体化进程加速。

中韩关系与中日关系结构及特点相似，但韩国在战略与军事领域对华相对持克制态度。尹锡悦执政以来虽然在“印太战略”及“印太经济框架”等领域多方迎合与支持美国，却也出于战略考量及韩国经贸对华市场依存度高等因素，对中美间选边站队保持了克制。尹锡悦2022年5月上任不久即于8月底外长朴振访华，在青岛与中国国务委员兼外长王毅会谈。在美国竭力拉拢组建“芯片同盟”之际，韩国未予积极回应。

在美国《通胀削减法案》甚嚣尘上之时，日韩明显向中国多迈了一步，显示出在中美间寻求“再平衡”的迹象。

2022年11月12日，在柬埔寨首都金边举行的第25届东盟与中日韩（10+3）领导人会议上，尹锡悦表示，韩中日三国合作以共同应对全球粮食和能源安全危机重要而紧迫。11月15日，在二十国集团（G20）巴厘岛峰会期间，在与习近平主席的会晤中，尹锡悦表示，韩方愿以韩中建交30周年为契机，同中国发展基于相互尊重和互利成熟的关系，这符合两国共同利益。韩方希望同中方保持各层级交往，加强人文交流，增进两国民间友好，维护自由贸易体制，合作应对全球性挑战。

时隔三年，中日领导人于2022年11月17日在曼谷亚太经合组织（APEC）领导人非正式会议期间举行了会晤。两国元首就稳定和发展双边关系达成五点共识，包括共同恪守中日四个政治文件原则，尽早举行新一轮中日经济高层对话，尽早举行新一轮中日高级别人文交流磋商机制会议，加强防务、涉海部门对话沟通，加强国际地区事务协调合作，努力应对全球性挑战等。中日关系开始企稳回升。在东南亚国家坐庄搭台举办的系列会议中，东北亚大国借机高唱的抱团大戏不绝于耳，在中美战略竞争无可避免且陷入胶着之际，这对维护及改善中国的总体安全环境无疑大有裨益。

拜登就任美国总统以来，一改特朗普政府的孤立主义外交风格，积极拉拢和拼凑各方盟友，意图对中国联合组建从经贸到金融再到科技领域的“围堵”和“脱钩”联盟，但在自身实力衰落、全球利益顾此失彼的情况下，其深入骨髓、时时作祟的“美国优先”的自私观念和行为，动辄让盟友芒刺在背、彻骨心寒，使它们无法坚定地选边站队、为美国火中取栗。转而“无问西东”、寻求中美战略博弈中的再平衡。乌克兰危机局势下的欧洲、《通胀削减法案》波及下的日韩，莫不若此。

（作者杨洋为浙江外国语学院美国研究中心副研究员，马晓霖为浙江外国语学院教授、环地中海研究院院长，文章转自世界知识期刊）